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Nosza Vilmos ezredes:

EGY KATONA NAPLÓJA

Peter B. Zwack nyugállományú dandártábornok Afghanistan Kabul Kurier: 
One Soldier’s Story of the Taliban, Tribes & Loyalties, Opium Trade, & Burqas 
című angol nyelvű kötetéről

 A SZERZŐRŐL: 

Nosza Vilmos ezredes, vezető szakreferens (NKE HHK Katonai Vezetéstudományi és Közismereti 
Tanszék)

A 2001 és 2021 között zajló afganisztáni háború, amelynek 
során a NATO és szövetségesei megdöntötték az iszlám radi-
kális tálibok által fenntartott rendszert, majd tíz év konszoli-
dációra tett eredménytelen kísérlet után távoztak, az Egyesült 
Államok történetének leghosszabb háborúja volt. Így érthető, 
hogy meglehetősen nagy érdeklődés övezi.

A háború 2008 és 2009 közötti sajátos – de objektivitásra 
törekvő – elbeszélését ismerhetik meg azok, akik elolvassák 
Peter B. Zwack nyugállományú dandártábornok Afghanistan 
Kabul Kurier: One Soldier’s Story of the Taliban, Tribes & 
Loyalties, Opium Trade, & Burqas című munkáját.

Nagy örömmel vettem kézbe a művet. Örömömnek több 
forrása is volt. Először, mert a közelmúlt olyan eseményeit 
taglalja és nyújt ezekre visszatekintést, amelyek joggal kerültek 
a világ figyelmének középpontjába. Másodszor, katonaember 
lévén, mindig érdeklődve olvasom a velem azonos hivatást betöltők írásait. A hadtörténelem 
amatőr rajongójaként érdeklődésemet különösen a visszaemlékezések, memoárok keltik fel. 
Harmadszor, a könyv, illetve a benne foglalt események és történések világunk egy olyan 
szegletében zajlottak, amely minket, magyarokat, de leginkább katonáinkat is közelről érintett, 
hiszen a Magyar Honvédség tagjai különböző formában, kezdve az egyéni beosztásoktól 
a változatos kötelékekig, éveken keresztül részt vettek a NATO afganisztáni műveleteiben. 
Végül, de nem utolsósorban, a szerző személye révén különleges viszonyban áll hazánkkal, 
hiszen a méltán híres Zwack família egy tagjának művét tartja kezében az olvasó. Ez a csa-
lád adta Magyarországnak a nemzeti likőrt, az unikumot. És a könyv olvasásával egy igazi 
„unikumot” van lehetőségünk elfogyasztani!

A szerző, Peter B. Zwack, az Egyesült Államok nyugállományú dandártábornoka, ezenkí-
vül elismert Oroszország- és Eurázsia-kutató, előadó és író. 1954-ben született Zwack Péter 
János1 és Iris Rogers elsőszülött fiaként. Huszonhat évesen, 1980-ban  vonult be az Egyesült 

1 Zwack Péter János (Budapest, 1927. május 21. – Venturina, Olaszország, 2012. augusztus 5.) magyar üzletember, 
politikus. A Zwack család egyik jeles tagja. 1987 és 2008 között a Zwack Unicum Nyrt. elnök-vezérigazgatója. 
Üzleti tevékenysége mellett 1990 és 1991 között Magyarország washingtoni nagykövete, valamint 1994 és 1998 
között és 2002-ben országgyűlési képviselő.
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Államok szárazföldi erőihez, és a tisztjelöltiskolán avatták tisztté. Ezt követően 34 évig katonai 
hírszerzési és eurázsiai területi tisztként látott el szakmai beosztásokat a legváltozatosabb 
és kihívásokkal teli szolgálati helyeken, köztük Nyugat-Németországban, Dél-Koreában, 
Koszovóban, Afganisztánban és Oroszországban. Az Afganisztánban töltött időszakból 
kiemelkedik, amikor az ottani Összhaderőnemi Hírszerző Műveleti Központ igazgatója volt.

Azáltal, hogy 1989 óta több vonatkozásban is foglalkozott Oroszországgal, beleértve 
a védelmet, a biztonságot, az akadémiai szférát és a politikát, Zwack tábornok egyedülálló 
perspektívát alakított ki Oroszország és Eurázsia biztonsági ügyeiről egy viharos időszak-
ban, amely magában foglalta a közelmúltbeli viszályokat is, hiszen 2012 és 2014 között 
az Egyesült Államok rangidős védelmi attaséjaként szolgált az Oroszországi Föderációban.

2015-ben történt nyugállományba vonulásáig katonai pályája során számos magas ki-
tüntetésben részesült, beleértve a Bronzcsillagot, a Kiemelkedő Szolgálatért Érdemérmet 
és a Becsületrendet. Ezek mellett büszkén viseli a Ranger és az Airborne felvarrókat is. 
2015-ben bekerült a Tisztjelölt Iskola Hírességek Csarnokába. Jelenleg a Woodrow Wilson 
Nemzetközi Tudósközpont – Kennan Intézet2 – vezető munkatársa.

Miről is szól ez a könyv? Egy katona naplóját tartjuk a kezünkben, amely a 2008 és 2009 
közötti időszakot mutatja be Afganisztánban, benne részvételét a koalíciós erők műveleteiben. 
Különleges a helyszín, hiszen a világ azon szeglete ez, amely az ősidők óta a történések 
sűrűjében van. Nagy Sándortól a selyemúton át a gyarmatosítók 18. századi „nagy játszmá-
ján” át a szovjet beavatkozáson keresztül napjainkig, a koalíciós erők kivonásáig, amelyről 
a média révén magunk is szinte első kézből értesülhettünk.

Egy katona naplója, mondottam fentebb. Mit is jelent ez? Egy sajátos szemléletmódot, 
hiszen egy hivatásának élő ember objektívjén keresztül ismerkedünk meg a  2008–2009-es 
évekkel, a szerző ott eltöltött szolgálatának történetével. Ugyanakkor a könyv nem egy szak-
szavaktól és szakzsargontól hemzsegő, kívülálló számára fogyaszthatatlan termék. A mű 
inkább egy portré, méghozzá annak az országnak a komplex portréja, melyet a szerző első 
kézből megismert. Komplex, mert történelmi, földrajzi, kulturális és szociológiai megköze-
lítéssel élt az írás során.

A kézbevétel után javaslom először a közreműködők rövid hozzászólásait olvasni, hiszen 
ez jól megalapozza a könyv olvasását. A szerző bevezetőjével folytassuk, amely rövid leírást 
ad Afganisztánról, kultúrájáról, helyzetéről és a világpolitika aktualitásairól, emellett tör-
ténelmi kontextusba helyezi az országot az ókortól egészen napjainkig.

Az írás három, jól elkülöníthető részben tárja elénk a kötet tárgyát, melyek megértéséhez 
segítséget adnak a Kabuli Kurír tudósításai, hírei. Rendkívül hasznosak a kötetben szereplő 
képek, amelyek a mindennapok embereitől kezdve a katonákon át a fenséges tájig ízelítőt 
adnak nekünk a világ e szegletéről.

Az első fejezet a megérkezésről, az ország és a helyzet megismeréséről szól. Kapunk egy 
tömör és lényegre törő ismertetést Afganisztánról és az aktualitásokról. Megtudjuk milyen 
tapasztalatok segítették az írót abban, hogy gyorsan és hatékonyan beilleszkedjen és meg-
kezdje szolgálatát. Megismerjük Afganisztán etnikai sokszínűségét és az ISAF-misszió 
előtt álló kihívásokat is. Mindezek mellett olvashatunk a napi munka és szolgálat rutinszerű 
hétköznapjairól is.

2 Az intézetet (Woodrow Wilson International Center for Scholars – Kennan Institute) 1974-ben alapították azzal 
a céllal, hogy tudományos igényű tanulmányokat végezzen a Szovjetunióról, Oroszországról és a posztszovjet 
államokról. Napjainkban az intézetet az Egyesült Államok egyik legkiválóbb Oroszország-kutató intézeteként 
tartják számon.
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A második fejezetben a szerző naplószerűen felvillantja előttünk a mindennapok ese-
ményeit, egy katonai tábor életének ritmusát és történéseit. Beszámol a Kabulban és azon 
kívül, az országban tett szolgálati utazásairól. Olyan, a híradásokban is gyakran említett 
helyekről olvashatunk, amelyek méltán felkelthetik a magyar olvasók érdeklődését is (Herat, 
Szalang-hágó, Pandzsír-völgy stb.).

A harmadik fejezetben a Haibar-hágóhoz tett útról és az ahhoz kapcsolódó történelmi 
eseményekről olvashatunk. Ezután a szerző szolgálatának utolsó hónapjait ismerhetjük meg. 
Visszatekintés formájában érdekes gondolatokat fogalmaz meg a felkelésellenes műveletekről, 
majd pedig a búcsú és a távozás krónikáját veti papírra.

Arra biztatok mindenkit – nemcsak a téma iránt érdeklődő „feketeöves” olvasókat –, hogy 
bátran vegye kézbe és olvassa el ezt a könyvet, élvezze ezt az unikumot!
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